

# 再访秦岭

绿树成荫时节,穿过一个又一个隧道,在明暗变幻中跨越南北,新华社采访组一行走向秦岭深处。

秦岭和合南北,泽被天下,是中华民族和中华文化的重要象征。但有段时间,这座重要山脉一度陷入生态被破坏的困扰中。

再访秦岭,车走景移,山静林幽,松翠泉香,感受的却是日新月异深刻变化。

## 望青山 草木蔓发

春夏之际,秦岭山间,草木蔓发,碧绿如茵。

在观音山自然保护区,一丛丛松林直指蓝天,密密匝匝,如列队等待检阅的士兵。

手抚树干,憨厚黝黑的张武军感慨万千:“这些树都是我们种的,没想到直径都30厘米了。”

20多年前,这位护林员却是树木“终结者”——伐木队员。

1998年天保工程实施后,采伐工队解散,留下的人成了护林员,转行植树造林。山林初盛,20多年的时间,张武军和队友们造林7万多亩,抚育林地20多万亩。

林区在变,矿区也在变。

曾经隐藏在秦岭山间的一些小矿山、小水电是秦岭挥之不去的“伤疤”。近年来,陕西积极推进秦岭矿产退出,涉及重点保护区以上的169个矿权完成退出;小水电累计拆除298座、退出81座。

在地处秦岭的“中国钼都”金堆镇,已经闭库的木子沟尾矿库坝面,绿草如毯,杂英芬芳,猛一看还以为是普通高山草甸。渭南市应急管理局副局长李明说:“这里治理后,上面种了苜蓿、三叶草和冰菊,目前已经修复了1000多亩。”

“伤疤”被修复,新工程也因生态保护有了新要求。

在黄金峡水利枢纽大坝,微风过处,碧波荡漾,有“小南水北调”之称的引汉济渭工程正在加紧施工。大坝两侧,全长1908米的“生态鱼道”初具雏形,以后汉江干流鱼类可通过它洄游产卵。

大坝附近,还有占地67亩的鱼

类增殖放流站。负责人舒旗林介绍,每年数十万尾鱼苗将从这里繁育投放汉江,“这既增加了汉江鱼类数量、种类,又为附近活动的朱鹮、白鹭等提供充足食源。”

林子多了,生态好了,“动物邻居”们也越来越活跃。

秦岭腹地佛坪县三官庙,溪水潺潺,树木参天,竹林密集。这里是大熊猫野外遇见率最高的地区。有时侯山路转弯,就能和熊猫“偶遇”。

陕西省林业部门监测显示,“秦岭四宝”朱鹮、大熊猫、羚牛、金丝猴等种群数量持续增长,其中有“东方宝石”之称的朱鹮,已由1981年的7只发展到目前的7000余只。

## 捧金山 瑞年丰景

山重水复,绿树绕村,水满陂塘。弹指间,隐于山间的村落发生了巨变。

曾经,大山隔断了人们致富的希望。让都市人羡慕的田园美景,却是山里人做梦都想逃离的地方。为了谋生,许多人只能外出打工。

今年45岁的佛坪县五四村村民何玉琴,就曾是外出打工大军中的一员。“我们这里山多地少收成差,不出去打工,就只能饿肚子。”

脱贫攻坚和乡村振兴,改变了秦岭大山里人的命运。

在政府支持引导下,五四村发展了草莓、香菇等产业,村集体还利用当地生态优势,打造了“陌上花开”生态农庄,将村里废弃老宅改造现代民宿院落。

和许多村民一样,何玉琴也因此又回到了村里。经过培训后,她成为一名专业民宿管家,为游客提供餐饮、保洁、导游等全方位服务。

“现在每月四五千元收入,我在家门口就把钱挣了。”聊起现在生活何玉琴就笑得合不拢嘴,“城里人来到山里享受生活,过去想逃离的大山,现在成了我们的金山!”

山中何事?松花酿酒,春水煎茶。绿色产业正在秦岭各县区悄然兴起。

春雨氤氲中,西乡县峡口镇3.6万亩生态茶园生机勃勃。茶中有林,林中有茶,错落有致。

一片叶子,撑起了乡村产业,富了一方百姓。西乡县茶叶局局长陈志龙说,西乡已发展茶园36万亩,实现“全县人均一亩茶”,县上仅茶农就7万多户,茶叶从业者26万多人。

罢了渔歌唱茶曲。在安康市汉滨区,55岁的刘刚行走在自家的千余亩茶山上,正是采茶季,一声声“采茶调”伴着欢笑声在茶山上空荡漾。

“3年前我还是个老渔民,在这山下的汉江中放网箱养鱼。”刘刚说。为了保护汉江水环境,网箱养殖被陆续取缔,刘刚从“渔民”变身“茶农”。

“我们的茶山上网直播,绿水青山大家看得见,茶叶销路很好。今年的茶叶产值就有300多万元,比养鱼强多啦!”刘刚笑得合不拢嘴。

稻花香里说丰年,听取蛙声一片。在洋县龙亭村,水田中,密密挨挨的青蛙,静待夏日放歌。61岁的龙亭村村民王金枝,在稻蛙共生示范基地里翻耕水田。两只朱鹮轻轻落在身后觅食,随着王金枝的走动来回踱步,时远时近,形成了一幅人鸟和谐共处的躬耕图。

但在王金枝来这里打工前,他对这些做伴的鸟儿感情复杂。“因为保护朱鹮,我们田里不让用农药、化肥,产量上不去,兜里也没钱。”

几年前,政府引导发展生态产业,王金枝将家里5亩田地流转给村集体,然后到稻蛙基地打工,一年收入近三万元。现在看到朱鹮,王金枝越看越欢喜。“没有朱鹮,哪有这么好的环境,哪有这些产业?”

绿水青山就是金山银山。在守护秦岭中,当地终于走出了一条生态环保的乡村振兴之路。

## 护宝山 观念三叠

是保护还是开发?秦岭里的人们一直在苦苦摸索。

20世纪八九十年代,柞水县下梁镇老庵寺村,人们为了生活,在山

上处处开荒,地越种越薄,一下大雨就发生滑坡和泥石流。为了挣钱,村民只能砍树卖柴,“背树”成了一项生计。“背树太苦了,后面村里大伙又开始烧木炭。100斤炭能卖十多块钱。”60岁的村民余方学回忆。“远看青山冒青烟,近看小鬼在烧炭”成了当时村民的生活写照。

经过20多年的退耕还林、封山禁伐,老庵寺村生态逐步恢复。余方学家也办起了农家乐,去年在疫情影响下利润也有10多万元。

认识发生巨变的,不只是山区群众,政府、企业等各界人士观念都在深度蜕变。2019年陕西修订通过《陕西省秦岭生态环境保护条例》,印发秦岭保护行动方案、总体规划等,同时出台《秦岭重点保护区、一般保护区产业准入清单》。

“陕西开山脉保护先河,以立法的形式完整地保护一座山脉。”陕西省林业局局长党双忍说,在由乱到治过程中,“生态优先 绿色发展”观念已深入人心。

“当好秦岭生态卫士”,全省上下都在付出行动。

佛坪县陆续关停12家小水电和几十家矿产企业,这些企业中有的规模超亿元。“壮士断腕,肯定有阵痛。”佛坪县委书记李志刚说,“但当好秦岭生态卫士,保证一泓清水永续北上是我们的使命。”

许多工矿企业被永久关闭,部分采矿权被要求退出。“我们及时调整后期资源开采方案,公司损失矿石超过1亿吨,矿山服务年限减少了25年,综合损失45亿元。”金堆城铝业股份有限公司副总经理马晓说,“保护秦岭是国之大事,我们执行得干脆利落,绝无二话。”

全境处于秦岭的商洛市,今年4月和中科院合作发布“商洛市生态产品价值和碳汇评估平台”,探索秦岭生态价值的“可度量”“可查询”。

“守护秦岭,不是不发展,而是不能破坏式发展。”商洛市市长王青峰说,“只有当好秦岭生态卫士,才能实现更好地发展,才能创造更加美好的未来。”

新华社记者  
新华社西安6月3日电

# 中老铁路开通半年 客货运量强劲增长



复兴号列车通过中老铁路南溪河特大桥。新华社记者 江文耀 摄

新华社记者6月3日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,3日,中老铁路开通运营满半年。截至6月2日,中老铁路客货运量呈现量质齐升态势,国际黄金物流大通道作用日益显现,累计发送旅客327万人次,其中国内段286万人次、老挝段41万人次;发送货物403万吨,其中跨境货物64.7万吨。

国铁集团国际部负责人介绍,中老铁路2021年12月3日开通运营以来,国铁集团所属中国铁路国际公司、昆明局集团公司会同老中铁路公司,切实维护好、运营好中老铁路,全面提升客货运输品质效率,服务两国民众便捷出行,加快形成内外联通、安全高效的国际物流黄金大通道,有力促进了沿线经济社会发展,为区域互联互通、中国与东盟外贸保稳提质、中老经济走廊建设注入了强大动能。

铁路部门统筹疫情防控 and 客运组织,科学分析旅客出行规律,较好地满足了中老铁路沿线民众求学、探亲、就

医、旅游、商贸等出行需求。国内段,精准实施“一日一图”,动态增开动车组列车,日均开行客车43.2列,最高峰日开行65列,最高日发送旅客3.3万人次。老挝段,陆续开通了嘎西、孟阿、纳磨、纳堆等4个客站,办理客运业务的车站增至10个。新购置1列“澜沧号”动车组和1列普速旅客列车,实现动车组与普速列车共线运行,为旅客提供更多选择,日均开行客车6列,高峰日开行8列,最高单日发送旅客近5000人次。

中老铁路在中国和东盟间构建起一条便捷国际物流通道,运输时间大幅压缩,物流成本显著降低。开通半年以来,国内段和老挝段累计发送货物403万吨,其中跨境货物64.7万吨,国内21个省市区先后开行了中老铁路跨境货运列车,运输货物的品类由开通初期的化肥、百货扩展至电子、光伏、冷链水果等100多种,已覆盖泰国、缅甸、老挝、马来西亚、柬埔寨、新加坡等近10个国家和地区。

# 水利部启动Ⅳ级应急响应应对多地暴雨洪水

新华社北京6月3日电 端午假期期间,据预报我国多地将发生暴雨洪水,水利部3日14时发布洪水蓝色预警。同时,针对江西、湖南、广西、贵州四省区可能发生的汛情,启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部发布的汛情通报显示,端午假期期间,据预报南方多地将有一次强降雨过程,广西西江干流及其支流柳江、桂江、贺江,广东北江,湖南湘江、资水、沅江,江西抚河、修水、信江、饶河、赣江,浙江钱塘江,福建闽江,贵州乌江等河流将出现明显涨水过程。其中,西江中游干流及支流柳江、桂江、贺江,湘江、资水、沅江等江河的部分河段将发生超警洪水。

水利部发布洪水蓝色预警,提醒有关地区注意防范。同时,针对江西、湖南、广西、贵州四省区可能发生的汛情,启动洪水防御Ⅳ级应急响应,指导上述地区做好各项防御工作。

汛情通报同时显示,端午假期期间,我国东北中部、南部预计将有一次较强降雨过程,为人汛以来东北地区首次强降雨过程。牡丹江、第二松花江、辽河、浑河等江河可能出现涨水,暴雨区内部分中小河流可能超警,须有针对性地做好各项防范应对工作。

# 粮农组织食品价格指数5月小幅下降

新华社罗马6月3日电(记者 贺飞)联合国粮食及农业组织3日发布的报告显示,5月粮农组织食品价格指数小幅下降,这是该指数3月创新高后连续第二个月回落。

数据显示,5月粮农组织食品价格指数为157.4点,环比下跌0.6%,但同比仍高出22.8%。该指数每月发布一次,用来衡量全球贸易中最活跃的食品类商品国际价格变化。

报告指出,虽然5月食品价格指数下降,但小麦和禽肉价格上涨。小麦价格环比上涨5.6%,同比上涨56.2%,受此

影响,谷物价格指数环比上涨2.2%。受禽肉价格上涨影响,肉类价格指数环比上涨0.6%,创历史新高。当月,由于棕榈油、葵花籽油、大豆油和菜籽油价格下调,植物油价格指数环比下跌3.5%。此外,乳制品及食糖价格指数分别环比下跌3.5%和1.1%。

粮农组织当天发布的另一份报告预计,今年全球谷物产量很可能在连续三年增长后首次出现下滑,预计降至27.84亿吨,与2021年的历史高位相比减少1600万吨。

## 公告

湖州帕丁顿双语学校依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位浙江鼎培教育投资管理有限公司同意,拟向湖州市事业单位登记管理局申请注销登记,现已注册民办非企业证书,目前已成立清算组。请债权人自2022年6月2日起30日内向本单位清算组申报债权。特此公告 清算组电话:0572-2096531

湖州帕丁顿双语学校清算组  
2022年6月4日

# 浓浓端午情



6月3日,在浙江省湖州市德清县下渚湖街道塘泾村,村民们用船桨将河水泼向写有“端午”字样的蚕匾,祈求风调雨顺。

当日是端午节,人们包粽子、赛龙舟、佩香囊、挂艾叶,在丰富多彩的民俗活动中感受传统文化。

新华社发(谢尚国 摄)

# 主要产油国增产幅度有限 油价前景或仍坚挺

万桶。会议同时决定将今年9月的增产份额提前平均分配到7月和8月,因此7月的月度产量将日均上调64.8万桶。

由于欧佩克与非欧佩克产油国只是将原定于9月的增产份额提前到7月和8月,而且受制裁影响,分配给俄罗斯的新增配额或难实现预期作用,其他多个产油国在增产方面也面临不同程度困难,配额调整带来的实际效果预计将较为有限。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔2日在社交媒体上对欧佩克提高今年7月和8月产量增幅的决定表示欢迎。另据报道,美国总统拜登可能于6月晚些时候访问沙特,届时美方能否推动沙特更大幅度提高产量尚未可知。

## 对俄制裁将加剧供需失衡

欧盟成员国领导人日前举行特别峰会时就对俄第六轮制裁达成一致,宣布将立即禁止进口75%的俄

罗斯石油,通过管道供应的石油暂时例外。今年年底前,欧盟对俄罗斯进口的石油将削减90%。

近期国际油价并未因欧盟达成对俄罗斯的制裁协议而再度大幅上涨,由此带来的市场压力预计将逐渐凸显。

瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔表示,为避免当下供应受到太大冲击,欧盟采取了逐渐减少从俄罗斯进口能源的方式。此外,其他市场对俄罗斯折价石油的需求将在近期对俄石油出口提供支撑,这意味着短期内全球供需格局受到的影响或有限。

不过,他认为,欧盟对俄制裁的影响将在未来进一步显现,长期来看,俄罗斯供应减少将加剧全球供需失衡。

国际评级机构惠誉1日表示,到今年年底,俄罗斯日均石油出口量可能减少约200万至300万桶。俄罗斯留下的供应缺口或将难以得到充分填补。

## 能源需求近期看涨

随着北半球进入夏季,石油需求预计将随着人们出行活动增多而明显增长,这也将对近期油价形成支撑。

美国汽车联盟公布的数据显示,美国常规汽油平均价格2日达到每加仑4.715美元,创下历史新高。

美国成品油零售价格信息服务机构“汽油伙伴”公司石油分析师帕特里克·德汉预计,美国汽油均价6月中旬可能达到每加仑5美元。

美国能源信息局2日公布的数据显示,美国上周商业原油库存量为4.147亿桶,环比下降510万桶,汽柴油库存也出现下降。

此外,美国已进入为期半年的飓风季,恶劣天气和其他突发因素可能刺激油价出现显著波动。

黑费尔表示,预计布伦特原油期货价格将在近期和中期依然得到支撑,到2023年6月达到每桶115美元的水平。新华社记者 刘亚南 新华社纽约6月2日电

## 国际观察

石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国2日决定加大提高产量上限的幅度。市场分析人士认为,由于俄罗斯石油供应将因制裁下降,沙特阿拉伯和美国等产油国增产幅度有限,同时北半球进入夏季,石油需求预计走高,国际油价近期和中前期前景依然坚挺。

## 增产效果预计有限

欧佩克与非欧佩克产油国2日以视频方式举行第29次部长级会议,决定将今年7月的月度产量日均上调64.8万桶,高于此前日均43.2万桶的月度增产计划。

根据声明,此次会议再次确认第19次部长级会议批准的产量调整计划和月度产量调整机制,即把月度产量从今年5月起日均上调43.2